
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 166

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA AL BILANCIO  DI  PREVISIONE  2023-2025  AVENTE  AD  OGGETTO:  "IL 
FUTURO DEI  RIFIUTI  E'  NELLE NOSTRE MANI:  RAFFORZIAMO I  PROGETTI  DI 
EDUCAZIONE AMBIENTALE VOLTE ALLE PRATICHE ECOSOSTENIBILI, AL RIUSO 
ED ALL'ECONOMIA CIRCOLARE".

Il giorno  22.12.2022 ad ore 18.15 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Piccoli Paolo presidente 
del Consiglio comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Filippin Giuseppe Robol Andrea

e consiglieriBaggia Monica Filosi Luca Saltori Alessandro
Bosetti Stefano Fiori Francesca Serra Nicola
Bozzarelli Elisabetta Frachetti Piergiorgio Stanchina Roberto
Bridi Vittorio Franzoia Mariachiara Tomasi Renato
Brugnara Michele Gilmozzi Italo Uez Tiziano
Carli Marcello Giuliani Bruna Urbani Giuseppe
Casonato Giulia Guastamacchia Fabrizio Zanetti Cristian
Chilà Filomena Maschio Andrea Zanetti Silvia
Dal Ri Alessandro Maule Chiara Zappini Federico
Demattè Daniele Merler Andrea
El Barji Assou Panetta Salvatore
Fernandez Andreas Pedrotti Alberto

Assenti: consigliereLenzi Walter Maestranzi Dario
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 38, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Vicesegretaria generale Debiasi Franca.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto l’ordine del giorno presentato dai Consiglieri Brugnara, Filosi, Serra, Bosetti, 
Zappini, Gilmozzi, Dal Ri e dalla Consigliera Chilà collegato alla proposta di deliberazione relativa 
al bilancio di previsione 2023-2025, avente ad oggetto: "Il  futuro dei rifiuti  è nelle nostre mani: 
rafforziamo  i  progetti  di  educazione  ambientale  volti  alle  pratiche  ecosostenibili,  al  riuso  ed 
all'economia circolare";

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che:
− l'Amministrazione del Comune di Trento è da vari anni impegnata nel continuo miglioramento 

del servizio di gestione rifiuti. Raccolta porta a porta e tariffazione puntuale sono i due cardini 
del  sistema.  Questa  attività  ha consentito  di  raggiungere risultati  ambientali  rilevanti,  che 
hanno posizionato la città ai vertici della classifica nazionale dei Comuni "Ricicloni" (28 esima 
edizione). Oggi Trento differenzia oltre l’82% dei rifiuti che produce. Sulla base del Dossier 
2022  di  Legambiente,  Trento  è  tra  le  4  città  capoluogo  insieme  a  Belluno,  Treviso  e 
Pordenone i cui cittadini contengono al di sotto dei 75 kg/ab/anno il conferimento di rifiuti nel 
bidone del secco residuo;

− il sistema ha un punto di debolezza nella qualità della raccolta differenziata: le impurità negli 
imballaggi  leggeri  si  avvicinano  al  30%,  mentre  sono  pari  all'8% nella  frazione  organica 
(problema plastiche usa e getta biodegradabili  ma non compostabili).  Un minore riciclo di 
materiali comporta sia un danno economico per il Comune in termini di minori ricavi (stima per 
oltre 100 mila euro) a causa di materiali non accettati dalle aziende di riciclo e conferiti in 
discarica, sia un danno ambientale;

− ciò  premesso,  cresce  l'importanza  dell'educazione  ambientale  della  cittadinanza  verso 
comportamenti sempre più virtuosi nella gestione dei rifiuti, nel ridurre la produzione di rifiuti,  
nel differenziare in modo corretto e nelle pratiche di riuso e di economia circolare;

− guardiamo  alle  esperienze  positive  sia  dei  progetti  di  educazione  ambientale  che 
l’Amministrazione comunale sta portando avanti da anni con il  Servizio Ambiente e con le 
Politiche  Giovanili  nelle  scuole  e  nella  comunità,  sia  dei  numerosi  interventi  di 
sensibilizzazione condotti dal 2019 fino al 2021 dal Soggetto Gestore (Dolomiti Ambiente) in 
accordo  e  in  collaborazione  con  il  Servizio  Ambiente,  con  le  Politiche  Giovanili  e  con  il 
Servizio Welfare e coesione sociale del Comune di Trento, con un proprio collaboratore che 
ha  sperimentato  ciò  che  potrebbe  fare  a  regime  un  ufficio  che  si  occupi  di  educazione, 
formazione e informazione ambientale interno al Soggetto gestore, come succede in molte 
realtà di Enti Gestori in Veneto e in Lombardia;

− partendo da quanto fatto si ritiene importante rafforzare il confronto con il Soggetto Gestore e 
con le  Circoscrizioni  con l'obiettivo di  definire un programma strutturato di  potenziamento 
delle  attività  di  educazione  ambientale  e  di  informazione  nella  comunità  sui  temi  della 
riduzione  dei  rifiuti,  della  corretta  raccolta  differenziata  e  del  riuso (che potrà  poi  essere 
strutturata e raccordata con le attività che l'Agenzia provinciale per la protezione dell'ambiente 
già svolge da anni su tutto il territorio provinciale, attraverso una convenzione con lo stesso 
Ente): con le scuole, con l'Università, con l'Opera Universitaria, con le Circoscrizioni, con i  
condomini  ITEA,  con  gli  amministratori  di  condominio,  con  le  realtà  associative  che  si 
occupano  di  minori,  di  anziani,  di  stranieri,  con  associazioni  di  categoria  (ristoranti,  bar, 
negozi, altro), con altre realtà interessate.
 Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale: 

1. a definire, in collaborazione con il Soggetto Gestore e con le Circoscrizioni, un significativo 
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potenziamento del programma di attività di educazione ambientale e di sensibilizzazione della 
cittadinanza sui temi della minor produzione di rifiuti, della corretta differenziazione, del riuso 
dei  materiali  e  dell'economia  circolare,  coinvolgendo  le  realtà  indicate  in  premessa  e 
coordinandosi poi con l'Agenzia Provinciale per la Protezione dell’Ambiente (A.P.P.A.);

2. a valutare insieme al Soggetto Gestore l'opportunità di sperimentare in occasione dei Grandi 
Eventi (Mercatini di Natale, Festival dell'Economia, Trento Film Festival, Festival dello Sport, 
Feste Vigiliane, grandi concerti, altro) l'attivazione di un punto informativo permanente, per 
tutta la durata dell'evento.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA VICESEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Debiasi f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA AL BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025 AVENTE AD OGGETTO: "IL 
FUTURO DEI RIFIUTI E' NELLE NOSTRE MANI: RAFFORZIAMO I PROGETTI DI 
EDUCAZIONE AMBIENTALE VOLTE ALLE PRATICHE ECOSOSTENIBILI, AL RIUSO 
ED ALL'ECONOMIA CIRCOLARE".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 38
Favorevoli: n. 35 (Angeli,  Baggia, Bosetti,  Bozzarelli, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, Dal Ri, 
Demattè,  El  Barji,  Fernandez,  Filippin,  Filosi,  Fiori,  Frachetti,  Franzoia,  Gilmozzi,  Giuliani, 
Guastamacchia,  Ianeselli,  Maule,  Merler,  Panetta,  Pedrotti,  Robol,  Saltori,  Serra,  Stanchina, 
Tomasi, Uez, Urbani, Zanetti C., Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 1 (Bridi)
Non votanti: n. 2 (Maschio, Piccoli)

Trento, addì 22.12.2022 la Vicesegretaria generale
f.to Dott.ssa Franca Debiasi
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